

財經事務及庫務局局長經濟機遇委員會會議結束後 會見傳媒談話內容

2009年1月22日（星期四）

以下為財經事務及庫務局局長陳家強今日（一月二十二日）於經濟機遇委員會第三次會議後，在中區政府合署新翼一樓會議廳會見傳媒的談話內容（中文部分）：

財經事務及庫務局局長：正如剛才行政長官所說，政府將重新研究為有財政困難的公司引入企業拯救程序，給予一些面對短期財政困難但長遠仍有生存能力的公司一個翻身的機會。

企業拯救程序主要是讓面對財困的企業可以在一段期限之內，和債權人達成協議，進行重組而避免清盤的命運。

2001年時，政府曾向立法會提交《公司（企業拯救）條例草案》。很可惜，條例草案經立法會反覆討論，利益各方未能達成共識，以致條例草案未能通過。我們希望目前的經濟環境能給予我們一個契機，就此課題再作討論。

企業拯救程序牽動各不同持份者的利益，當中牽涉公司股東、管理層、僱員、債權人和相關專業人士，故此，我們需要各方合作，尋求一個多贏的折衷方案。

財經事務及庫務局將會立即展開研究。我們留意到一些海外普通法司法管轄區近年修改了他們有關企業拯救的法例，我們會參考他們的經驗，以改善上次的建議。

在研究的過程中，我們會與勞工福利局緊密合作，尤其是有關如何處理公司拖欠遭解僱員工的薪金及其他應得款項的問題。我們亦會聽取從事企業重組工作的專業人士的意見，以確保我們提出來的方案切實可行。

之後，我們將會就方案的概念，諮詢各相關利益團體包括勞工界、商界、銀行界和相關專業界，以及公眾人士。若能達致一個各方面接受而又可行的折衷方案，便會一手草擬條例草案，提交立法會。

我想再次強調，只有各方都拼棄成見，尋求折衷方案，才能締造多贏，讓企業拯救程序的立法工作重新上路，從而減少企業倒閉，減輕失業。

記者：局長，其實之前已經有那麼大的聲音，各方都未能達成共識，你為何覺得現時是時機，吸引各方願意達成這個方案？

財經事務及庫務局局長：正如剛才行政長官所說，其實在很多海外的相同的司法管轄區，都有類似的企業拯救方案。雖然我們在2001年未能成功通過方案，但我們覺得這次的金融海嘯和面對的經濟困難，讓我們看到其實這個企業方案（拯救）程序是有需要重新去研究。當然，我們亦知道做這件事是一個中期的措施，並非短期可以做到的事。但在金融海嘯和面對的經濟困難情況下，是讓我們看到香港是有需要為這長期工作馬上起動。

記者：局長，如果我沒記錯，上一次草案未能通過的其中一個原因，是由於勞工界反對，擔心企業繼續營運下去，會用盡資金，反而會引致不能支付欠薪問題。我亦記得銀行，即債權人或律師方面亦有些保留。你為何有信心在這情況下可勸服他們接受？行政長官亦曾說過，在海嘯期間不應推出具爭議性的政策，你提出的這建議會否較有爭議性？

財經事務及庫務局局長：你說得對，上次的情況是利益各方都對這方案有些保留。例如僱員關心相對於清盤程序，企業拯救程序會否剝削了他們的權益；亦有一些僱主認為如啟動拯救程序，如果門檻太高，則對他們沒甚麼作用；銀行則擔心程序會否損害債權人的利益，各有不同的意見。但是我們認為正因這次的經濟困難，暴露了我們缺乏這樣的拯救程序，而這是我們企業制度方面的一個缺陷。我們相信大家如果看到有一個企業拯救程序，其實是可以協助一些公司能夠處理它們的財務困難，重新重組，令一些可能需要清盤的公司不用清盤，從而保留很多工作和職位。我相信這是一個機會讓大家重新討論這件事，我希望可以利用最近的經驗和海外的經驗，重新和一些有關的利益團體再討論，希望大家可以找到一個折衷的方案。

記者：局長，你可否清楚地說，預期可於何時進行諮詢？另外，剛才行政長官說，要用一年時間去做，會否不能達到即時救企業的功能？因為一年後，可能金融海嘯已平復了。

財經事務及庫務局局長：正如行政長官剛才說，這是一件中期（**medium term**）的措施。在短期來說，我們有很多措施「撐」企業，但是我覺得雖然如此，這次的金融海嘯給予我們一個契機，而經機會亦很贊成我們為這件事展開工作，所以我們認為值得去爭取這個時機。我們會盡快做。

記者：局長，想問一下，剛剛提出的方案，希望可以解救瀕臨倒閉的企業。有沒有初步的想法，如何去決定去救哪些企業，有何準則？另外，有沒有信心，因為這方案是中長期的，而在海嘯中我們是需要一些短期的，即時見到成效的措施。這些中長期的想法，如何可以說服立法會或各方利益團體可以放棄他們的想法？

財經事務及庫務局局長：第一個問題是有關細節的事情，關於整個企業（拯救）的門檻如何，在這裏很難一次說清楚有關細節。今次行政長官設立經機會的目的，除應付短期內金融海嘯帶給我們的困難外，亦希望利用這契機，研究如何長久增加香港的競爭力。這亦是經機會一個很重要的目標，所以在這目標下，經機會委員提出這建議予政府考慮，而我們是接納這建議去做研究。

（請同時參閱談話內容英文部分。）

完